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(54) DISPOSITIF POUR EFFECTUER UN ARRÊT MOMENTANÉ DU FONCTIONNEMENT D’UNE 
MONTRE MÉCANIQUE

(57) Le dispositif (100) est prévu pour effectuer un
arrêt momentané du fonctionnement d’une montre mé-
canique notamment durant la remise à l’heure de la mon-
tre. Le dispositif comprend au moins trois leviers (4) as-
semblés et disposés en cercle sur une platine du mou-
vement mécanique horloger. Au moins un organe d’ac-
tion (2) des leviers (4) est prévu pour les faire passer

ensemble d’un mode de repos à un mode actif pour agir
sur un levier stop (17) du dispositif. Le levier stop est
agencé pour arrêter momentanément un balancier spiral
(14) du mouvement mécanique. L’activation du levier
stop (17) est effectué par au moins un des leviers (4)
indépendamment de la position du levier stop (17).
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Description

Domaine de l’invention

[0001] L’invention concerne un dispositif pour effec-
tuer un arrêt momentané du fonctionnement d’une mon-
tre mécanique, notamment d’une montre mécanique à
tourbillon, et de préférence lors d’une remise à l’heure
de la montre. Pour une montre mécanique à tourbillon,
la cage du tourbillon enferme un oscillateur mécanique
lié à un mobile d’échappement.
[0002] L’invention concerne également une montre
mécanique à tourbillon, qui comprend un dispositif pour
effectuer un arrêt momentané du fonctionnement de la
montre.

Arrière-plan de l’invention

[0003] A titre de rappel en horlogerie, un tourbillon,
également appelé « cage tournante », est une complica-
tion horlogère, ajoutée au mécanisme d’échappement,
destinée à améliorer la précision des montres mécani-
ques en contrebalançant les perturbations de l’isochro-
nisme du résonateur dues à la gravité terrestre. Le critère
fondamental, qui signe un tourbillon, par rapport à un
carrousel notamment, est la présence d’un rouage fixe
sur lequel engrène la cage du tourbillon. Généralement,
la cage du tourbillon est montée rotative entre deux points
de fixation.
[0004] La fonction primaire du tourbillon est de faire
tourner le résonateur de la montre par rapport à la gravité
à une vitesse contant afin de moyenner les effets de cette
gravité sur l’isochronisme du résonateur. L’échappement
est couplé au résonateur pour assurer son entretien et
pour assurer la régulation de la vitesse de rotation des
rouages de la montre (comptage). Il interagit avec celui-
ci une ou deux fois par période d’oscillation. L’angle par-
couru par le résonateur pendant l’interaction est appelé
angle de levée. Le reste du parcours du résonateur est
appelé angle ou arc supplémentaire.
[0005] Pendant l’angle supplémentaire, le résonateur
peut être en contact avec l’échappement (échappement
à repos frottant) ou sans contact (échappement libre).
Pendant l’angle de levée, l’échappement exécute deux
phases principales, qui sont le dégagement (ou compta-
ge) et l’impulsion (ou entretien).
[0006] Pour la remise à l’heure d’une montre mécani-
que, il est connu des horlogers d’utiliser un dispositif à
levier stop pour effectuer un arrêt du fonctionnement mo-
mentané de la montre mécanique. Le dispositif permet
notamment d’arrêter le fonctionnement de la montre lors-
que l’utilisateur tire la couronne pour pratiquer sa mise
à l’heure. Généralement, le mécanisme de levier-stop
est commandé par le mécanisme de mise à l’heure et
agit sur le résonateur pour le bloquer dans une position
immobile, ce qui interrompt le comptage et arrête le mou-
vement des rouages de finissage et d’affichage. Plus pré-
cisément, il s’agit d’une lame ressort prenant appui sur

une serge du balancier spiral, qui constitue le résonateur.
Comme cette lame arrête le balancier dans une position
aléatoire, il est possible d’arrêter le balancier à sa position
de repos, dans ce cas le redémarrage du balancier après
sa libération par le mécanisme n’est pas assuré.
[0007] On peut citer à ce titre le brevet US 6,196,713
B1, qui décrit un agencement pour régler l’aiguille des
minutes d’une pièce d’horlogerie qui a au moins des
aiguilles des minutes et des secondes, ayant une tige de
réglage qui peut être déplacée axialement d’une position
normale à une position de réglage. Dans une position de
réglage, l’unité de réglage permet de déclencher ou ar-
rêter le fonctionnement d’un entraînement à ressort, par
exemple pour arrêter le balancier spiral (résonateur) par
un système à levier stop de manière à effectuer une re-
mise à l’heure de la pièce d’horlogerie. Cependant, on
remarque qu’un tel agencement est difficile à réaliser
pour une montre à tourbillon ou le résonateur est logé
dans le tourbillon qui est en rotation sur lui-même.
[0008] Le brevet EP 2 703 912 B1 décrit un dispositif
pour arrêter un balancier spiral (résonateur) monté dans
un tourbillon d’une montre mécanique. Le dispositif com-
prend deux leviers d’arrêt chacun monté de manière pi-
votante sur un axe de pivotement de levier, pour pouvoir
les faire passer d’une position de repos où le balancier
et le tourbillon peuvent tourner librement et une position
d’arrêt où au moins un des leviers est mis en contact du
balancier pour l’arrêter. De plus, des moyens de précon-
trainte sont prévus pour chacun des leviers d’arrêt, pour
que la force qui s’exerce sur le balancier grâce aux leviers
d’arrêt puisse agir séparément. Une action directe de
chaque levier d’arrêt séparément peut causer un problè-
me pour arrêter efficacement le balancier spiral lors d’une
remise à l’heure de la montre et indépendamment de la
position de la cage de tourbillon, qui peut effectuer un
tour entier.
[0009] Le brevet EP 2 787 400 B1 décrit un mouvement
d’horlogerie à tourbillon et à mécanisme d’arrêt du ba-
lancier. Le tourbillon comprend dans une cage entre une
partie de cage inférieure et une partie de cage supérieu-
re, le balancier spiral. Le mécanisme d’arrêt comprend
un élément d’arrêt qui est solidaire en rotation de la cage
pour venir en contact du balancier dans une position d’ar-
rêt, et un dispositif d’actionnement de l’élément d’arrêt.
L’élément d’arrêt peut-être sous la forme d’un disque
coaxial à la cage pour venir en friction avec le balancier
pour l’arrêter. Il peut ainsi survenir une usure du balancier
spiral à long terme par un tel contact d’arrêt par le disque.

Résumé de l’invention

[0010] Pour la présente invention, il est recherché d’ef-
fectuer un arrêt momentané du fonctionnement d’une
montre mécanique, notamment d’une montre mécanique
à tourbillon, lors d’une remise à l’heure de la montre.
[0011] Cette invention garantit un arrêt et un redémar-
rage instantané du tourbillon et du balancier spiral qui
sont visibles par une ouverture du cadran des construc-
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tions actuelles de tourbillon. Cette invention permet éga-
lement de garantir un angle d’armage minimum du spiral
qui assure un bon fonctionnement du balancier après sa
libération.
[0012] L’invention a donc pour but de pallier les incon-
vénients de l’état de la technique en fournissant un dis-
positif pour effectuer un arrêt momentané du fonctionne-
ment d’une montre mécanique, notamment d’une montre
mécanique à tourbillon, palliant les inconvénients des
dispositifs de l’art antérieur susmentionnés.
[0013] A cet effet, l’invention concerne un dispositif
pour effectuer un arrêt momentané du fonctionnement
d’une montre mécanique, notamment d’une montre mé-
canique à tourbillon, qui comprend les caractéristiques
définies dans la revendication indépendante 1.
[0014] Des formes particulières de réalisation du dis-
positif pour effectuer un arrêt momentané du fonctionne-
ment d’une montre mécanique, notamment d’une montre
mécanique à tourbillon sont décrites également dans les
revendications dépendantes 2 à 16.
[0015] Un avantage du dispositif d’arrêt réside dans le
fait qu’il comprend plusieurs leviers disposés en cercle
sur une platine du mouvement mécanique et prévus pour
être déplacés ensemble d’une position de repos à une
position active sous l’action simultanée d’un organe con-
centrique à l’axe de rotation du balancier spiral ou de la
cage de tourbillon. Dans la position active, dans une pre-
mière forme exécution, les leviers entraînés en rotation
dans la position active, vont pousser vers l’extérieur la
tige de commande d’un levier stop monté rotatif sur un
support de cage pour qu’une extrémité du levier stop
vienne en contact d’une came centrale du balancier de
manière à arrêter le mouvement mécanique pour la re-
mise à l’heure de la montre. L’agencement des leviers,
qui peuvent être pivotant et montés sur la platine en cer-
cle, permet d’avoir une arête de commande dans une
position active des leviers pour actionner le levier stop
d’arrêt du balancier indépendamment de la position de
la cage de tourbillon, dans le cas d’une montre à mou-
vement mécanique à tourbillon.
[0016] Avantageusement, les leviers entraînés en ro-
tation dans une position active sur la platine peuvent mo-
mentanément arrêter le mouvement en immobilisant l’os-
cillation du balancier spiral et également en immobilisant
la cage de tourbillon principalement par le frottement du
contact de la tige de commande du levier stop sur un des
leviers.
[0017] Selon une seconde forme d’exécution, les le-
viers disposés en cercle vont être entraînés en rotation
pour pousser la tige de commande d’un levier stop vers
l’intérieur pour bloquer le mouvement mécanique pen-
dant la remise à l’heure de la montre en arrêtant momen-
tanément le balancier-spiral, et toutes les roues de finis-
sage du mouvement. Il peut être prévu dans ce cas de
figure non limitatif six leviers disposés en cercle.
[0018] Selon une troisième forme d’exécution de fonc-
tionnement équivalent à la première forme d’exécution,
tous les leviers constitués par des éléments à lames flexi-

bles forment ensemble un unique composant. L’anneau
de commande peut être entraîné en rotation par la bielle
de commande de manière à pousser les éléments à la-
mes flexibles dans une position active pour commander
l’arrêt momentané du fonctionnement de la montre. Dans
ce cas de figure, il n’est pas prévu d’ouvertures de forme
oblongue sur chaque levier, étant donné qu’il est joué
sur la flexibilité des lames ressort de manière à permettre
à l’ensemble des leviers de revenir automatiquement en
position de repos dans la position inactive de l’anneau
de commande. La conception de ce mécanisme peut être
inversé avec une position libre des lames ressort corres-
pondant à la position active et une position contrainte
correspondant à la position inactive ou de repos.
[0019] Avantageusement une solution mécanique pro-
posée du dispositif ne pénalise pas l’esthétique du tour-
billon, et ne pénalise pas l’inertie du tourbillon en per-
mettant d’arrêter l’oscillateur. Le levier stop peut égale-
ment assurer l’arrêt de l’oscillateur, alors que les leviers
disposés en cercle sur la platine peuvent servir de frei-
nage de la cage de tourbillon. Il peut être prévu d’avoir
une surface rugueuse ou avec de petites dents en péri-
phérie des leviers pour assurer un meilleur freinage de
la cage de tourbillon.
[0020] Avantageusement, il peut être prévu au moins
trois leviers ou quatre leviers disposés en cercle sur la
platine à entraîner ensemble en rotation par un anneau
relié aux leviers. Les leviers sont montés en rotation cha-
cun par une tige axiale de rotation sur la platine de telle
manière à servir de guide de rotation de l’anneau d’acti-
vation des leviers. L’anneau est entraîné en rotation par
une bielle de commande reliée à un organe de remise à
l’heure de la montre d’une position de repos à une posi-
tion active.
[0021] L’invention concerne également une montre à
mouvement mécanique à tourbillon qui comprend le dis-
positif pour effectuer un arrêt momentané du fonctionne-
ment du mouvement mécanique de la montre, et qui com-
prend les caractéristiques de la revendication indépen-
dante 17.

Brève description des dessins

[0022] Les buts, avantages et caractéristiques d’un
dispositif pour effectuer un arrêt momentané du fonction-
nement d’une montre mécanique, notamment d’une
montre mécanique à tourbillon apparaîtront mieux dans
la description suivante notamment en regard des dessins
sur lesquels :

la figure 1 représente une vue tridimensionnelle par-
tielle de dessus d’une montre à mouvement méca-
nique à tourbillon ayant un dispositif pour effectuer
un arrêt momentané du fonctionnement de la montre
mécanique selon l’invention,

la figure 2 représente une vue tridimensionnelle de
dessus simplifiée de la montre avec le balancier re-

3 4 
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présenté pour montrer les principaux composants
du dispositif pour effectuer un arrêt momentané du
fonctionnement du mouvement mécanique de la
montre selon l’invention,

les figures 3A et 3B représentent des vues schéma-
tiques d’une première forme d’exécution du dispositif
pour effectuer un arrêt momentané du fonctionne-
ment de la montre mécanique selon l’invention,

les figures 4A et 4B représentent des vues schéma-
tiques d’une seconde forme d’exécution du dispositif
pour effectuer un arrêt momentané du fonctionne-
ment de la montre mécanique selon l’invention, et

les figures 5A et 5B représentent des vues schéma-
tiques d’une troisième forme d’exécution du dispo-
sitif pour effectuer un arrêt momentané du fonction-
nement de la montre mécanique selon l’invention,
dans lequel les leviers sont réunis pour former un
seul composant à lames flexibles.

Description détaillée de l’invention

[0023] Dans la description suivante, différents organes
ou éléments de la montre à mouvement mécanique avec
son dispositif pour effectuer un arrêt momentané du fonc-
tionnement du mouvement mécanique, qui sont bien
connus dans ce domaine technique, ne seront décrits
que sommairement.
[0024] Il est tout d’abord à noter qu’il est décrit ci-des-
sous principalement un dispositif pour effectuer un arrêt
momentané du fonctionnement du mouvement mécani-
que, un arrêt instantané lors du passage de la position
normale à la position de mise à l’heure et assurant le
redémarrage avec une amplitude minimum du balancier
lors du passage de la position mise à l’heure à la position
normale d’une montre mécanique à tourbillon, notam-
ment lors de la remise à l’heure de ladite montre. De plus,
le dispositif d’arrêt est de préférence un dispositif d’arrêt
à levier stop. Cependant il peut être envisagé d’utiliser
un tel dispositif pour effectuer un arrêt momentané du
fonctionnement du mouvement mécanique pour une
montre traditionnelle sans tourbillon.
[0025] Dans le cas d’une montre mécanique à tour-
billon, la cage enferme un résonateur, qui est de préfé-
rence un balancier-spiral et un mécanisme d’échappe-
ment, qui comprend notamment un mobile d’échappe-
ment comme expliqué brièvement ci-après. Pour toutes
les formes d’exécution décrites ci-après le dispositif pour
effectuer un arrêt momentané du fonctionnement de la
montre mécanique comprend tout d’abord un levier stop
pour venir bloquer le balancier spiral notamment lors
d’une remise à l’heure de la montre. Le levier stop tourne
avec la cage de tourbillon, et peut être activé pour réaliser
l’arrêt momentané du fonctionnement de la montre par
un agencement de leviers montés en cercle sur une pla-
tine du mouvement de montre. Les leviers peuvent oc-

cuper une position de repos ou une position active dans
laquelle ils agissent pour activer directement le levier
stop pour un arrêt momentané du fonctionnement de la
montre et ceci dans n’importe quelle position de la cage
de tourbillon et du levier stop.
[0026] La figure 1 représente une vue tridimensionnel-
le partielle de dessus d’une montre 1 à mouvement mé-
canique à tourbillon ayant un dispositif 100 pour effectuer
un arrêt momentané du fonctionnement de la montre mé-
canique. L’arrêt momentané du fonctionnement de la
montre mécanique s’effectue lors de la remise à l’heure
de ladite montre par l’actionnement traditionnel d’une tige
couronne non représentée.
[0027] La montre 1, partiellement représentée, com-
prend un mouvement mécanique horloger ayant un roua-
ge de finissage non représenté. La montre 1 comprend
également une cage 15 de tourbillon, qui enferme un
résonateur 14, qui est dans ce cas un balancier-spiral,
et un mécanisme d’échappement à ancre suisse et à
mobile d’échappement 11 sous forme de roue. Le mobile
d’échappement 11 est agencé pour pouvoir tourner dans
un même sens de rotation à chaque demi-oscillation du
balancier-spiral 14. Le mobile d’échappement 11 engrè-
ne avec une roue de seconde fixe 15’.
[0028] La cage 15 de tourbillon tourne à la vitesse d’un
tour par minute et est composée des différents ponts
nécessaires à sa fonction, par exemple pont de palier
inférieur de tourbillon 51, regroupés sous la dénomina-
tion cage 15. La cage 15 de tourbillon est maintenue en
rotation entre la barrette de tourbillon 30 et la platine 50
du mouvement mécanique. Une partie également du dis-
positif 100 pour effectuer un arrêt momentané du fonc-
tionnement de la montre, tourne avec la cage 15 de tour-
billon. Cette partie du dispositif 100 est un levier stop 17
monté rotatif autour d’un axe 18 sur la cage 51, le ressort
de levier stop 19 et la came de stop balancier 20 montée
sur l’axe de balancier 14. Ce levier stop 17 comprend à
une première extrémité une tige 16 de commande de
rotation dépassant sous la cage 15 de tourbillon et com-
mandée par un ensemble de leviers 4 disposés en cercle
sur la platine 50 comme expliqué ci-après en référence
à la figure 2. Le levier stop 17 comprend à une seconde
extrémité non visible sur la figure 1 un élément d’arrêt
pour arrêter momentanément le fonctionnement de la
montre 1 en bloquant le balancier-spiral au niveau de
son axe, par exemple en contact d’une came d’arrêt 20
sur l’axe du balancier spiral 14. Le levier stop 17 est main-
tenu dans une position de repos par un ressort 19 fixé
d’une part sur le levier stop 17 entre la tige de commande
16 et l’axe de rotation 18, et d’autre part est fixé sur la
cage 15. La forme du ressort 19 peut être une portion de
cercle.
[0029] Il est clair qu’il est possible d’arrêter le balancier
14 par l’élément d’arrêt du levier stop 17 également con-
tre un axe monobloc du balancier ou contre une serge
du balancier.
[0030] La cage 15 de tourbillon peut comprendre un
élément indicateur à une de ses extrémités pour l’indi-
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cation des secondes en regard d’un cadran 40 sous la
forme d’une portion d’anneau, monté sur la platine 50 et
disposé en périphérie coaxialement à la cage 15 de tour-
billon. Le cadran 40 comprend des index représentant
des secondes, où l’élément indicateur (par exemple un
losange) de la cage 15 de tourbillon permet à la rotation
de la cage 15 de tourbillon d’indiquer les secondes.
[0031] La figure 2 représente tous les éléments essen-
tiels du dispositif 100 d’arrêt momentané du fonctionne-
ment de la montre, excepté le balancier 14, qui est des-
tiné à être arrêté par le dispositif d’arrêt durant une remise
à l’heure de la montre. Comme précédemment indiqué,
le dispositif 100 est un dispositif à levier stop 17. Ce levier
stop 17 peut arrêter momentanément le fonctionnement
de la montre en bloquant le balancier-spiral au niveau
de son axe, par exemple en contact d’une came de stop
balancier 20 sur l’axe du balancier spiral 14. Le levier
stop 17 est maintenu dans une position de repos par un
ressort 19 fixé d’une part sur le levier stop 17 entre la
tige de commande 16 et l’axe de rotation 18, et d’autre
part est fixé sur le support de cage. La forme du ressort
19 peut être une portion de cercle.
[0032] La forme de la came de stop balancier 20 est
agencée avec au moins une pointe 21 qui, sous l’effet
du levier stop, assure une position d’arrêt du balancier
hors de son point de repos et garantit un redémarrage
du balancier à la fin de l’activation du mécanisme. Avan-
tageusement, la came comporte deux pointes 21 et 22
pour assurer un balourd nul qui ne perturbe pas l’isochro-
nisme du résonateur à balancier spiral.
[0033] Dans une première forme d’exécution, le dis-
positif 100 d’arrêt comprend essentiellement au moins
trois leviers, voire quatre leviers 4 ou plus qui sont montés
rotatifs autour d’un axe fixé dans un trou 6 sur une platine
non représentée à la figure 2. De préférence comme
montré sur la figure 2, chaque levier 4 comprend à une
extrémité le trou 6 de passage d’un axe de rotation, qui
peut être directement une vis 10 de montage de chaque
levier sur la platine. En position active, voir également
en position de repos tous les leviers forment un cercle.
[0034] Le dispositif 100 comprend également un orga-
ne d’action 2 des leviers 4. Cet organe d’action 2 peut
prendre la forme d’un anneau de commande dont une
partie de la périphérie est disposée en contact des tiges
de vis 10 pour lui permettre de tourner en contact des
vis 10 qui forment un guide rotatif. L’action de ces leviers
4 intervient au moment d’une remise à l’heure de la mon-
tre. L’anneau de commande 2 comprend des portions en
élévation en périphérie de l’anneau en nombre égal au
nombre de leviers 4 disposés en forme de cercle. Chaque
portion en élévation comprend une ouverture traversante
pour le passage d’une tige ou goupille de contrôle 3,
maintenue fixe à travers l’ouverture de chaque portion
en élévation. Dans le cas représenté à la figure 2, il y a
4 leviers montés rotatifs sur la platine. Chaque levier 4
est composé depuis le trou 6 de rotation sur la platine,
d’une première partie de contrôle suivie par une seconde
partie en forme de lame circulaire. Dans la première par-

tie de chaque levier 4, il est réalisé une ouverture de
guidage 5 de forme oblongue pour le passage de la tige
de contrôle 3. Dans une première position de chaque
tige ou goupille de contrôle 3 dans chaque ouverture
oblongue 5 correspondante, chaque levier 4 est dans
une position de repos alors que dans une seconde po-
sition de chaque tige de contrôle 3 dans chaque ouver-
ture oblongue 5, on se trouve dans une position active
pour l’action du levier stop 17 du dispositif.
[0035] Le passage de la position de repos à la position
active de tous les leviers 4 en même temps est réalisé
au moyen d’une bielle de commande 7, qui est liée au
moins à un organe de remise à l’heure de la montre. La
bielle est reliée par une tige 8 à travers une ouverture
d’une portion en élévation de l’anneau et dans une ouver-
ture de forme oblongue 5 d’un des leviers. Bien entendu
cette tige 8 peut être directement la tige ou goupille de
contrôle 3. Cependant, la bielle est liée par la tige 8 à
l’anneau de commande 2 depuis dessous les leviers,
alors que l’anneau de commande 2 recouvre dessus les
leviers 4. Ainsi, la bielle de commande 7 permet un pas-
sage de la position de repos T1 à la position active T2
et inversement de tous les leviers 4 en même temps par
déplacement de chaque tige de contrôle 3 et de la tige
8 dans chaque ouverture de forme oblongue ayant un
guidage entre la première position et la seconde position
inclinée pour effectuer le passage du mode de repos au
mode actif et inversement.
[0036] Les figures 3A et 3B représentent exclusive-
ment une première forme d’exécution de l’agencement
de leviers 4 montés en cercle sur une platine du mouve-
ment mécanique de la montre du dispositif 100 pour ex-
pliquer le passage de la position de repos à la position
active des leviers 4. Comme la majeure partie des com-
posants ont déjà été décrits en regard de la figure 2, il
ne sera pas répété la description complète notamment
de ce qui a rapport au levier stop commandé par les
leviers 4 qui n’est pas représenté sur les figures 3A et
3B par simplification.
[0037] Chaque ouverture de forme oblongue 5 des le-
viers 4 comprend une inclinaison 5’ entre la première
position p1 de l’ouverture 5 et la seconde position p2.
Cela permet à chacune des tiges de contrôle 3 de l’an-
neau de commande 2 de pousser chaque levier 4 de sa
position de repos T1 à sa position active T2 par l’action
de la bielle de commande 7. Dans cette position active,
l’extérieur des leviers 4 forment une arête circulaire uti-
lisée pour pousser une tige de commande du levier stop
pour arrêter momentanément le balancier spiral. Grâce
à la forme d’une arrête circulaire de la position active des
leviers 4, la commande par le levier stop de l’arrêt mo-
mentané du balancier spiral et du fonctionnement de la
montre en général, ne dépend absolument pas de la po-
sition de la cage de tourbillon, ce qui constitue un avan-
tage.
[0038] Il est à noter que pour avoir cette arête circulaire
lorsque les leviers 4 sont dans un état actif, c’est-à-dire
poussés vers l’extérieur après pivotement pour la pre-
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mière forme d’exécution, chaque extrémité libre des le-
viers dans la seconde partie du levier 4 est d’une épais-
seur inférieure à l’épaisseur générale du levier 4. Cette
extrémité libre de chaque levier 4 est disposée en partie
dans une creusure de la première partie d’un levier 4
successif de profondeur égale ou supérieure à l’épais-
seur réduite de l’extrémité libre. Ainsi, aussi bien dans le
mode de repos que dans le mode actif avec les leviers
4 poussés vers l’extérieur, l’agencement des leviers en
cercle fait qu’en position active, l’extérieur des leviers
définit toujours une arête circulaire continue pour activer
le levier stop afin d’arrêter le fonctionnement de la montre
dans n’importe quelle position du balancier spiral, du le-
vier stop ou de la cage de tourbillon.
[0039] La figure 3A représente une position de repos
T1 des leviers 4 montés rotatifs chacun autour d’une tige
respective par exemple une vis passant par le trou 6. La
bielle de commande 7 est reliée au mécanisme de remise
à l’heure de la montre par une ouverture 9 d’une première
extrémité de la bielle 7. Une seconde extrémité de la
bielle est fixée par une tige 8 à travers une ouverture
oblongue 5 d’un des leviers 4 et fixée dans une ouverture
traversante de l’anneau de commande 2.
[0040] On remarque que la tige ou goupille de contrôle
3 est dans une première position p1 de l’ouverture de
forme oblongue 5 pour chaque levier 4. Dans cette po-
sition tous les leviers 4 sont éloignés de la tige de com-
mande du levier stop. Comme précédemment indiqué
les extrémités libres de chaque levier 4 sont de préfé-
rence d’une épaisseur inférieure à l’épaisseur générale
du levier 4 pour être dans une creusure de la première
partie d’un autre levier successif en position de repos.
La profondeur de cette creusure peut être supérieure ou
égale à l’épaisseur de l’extrémité libre du levier 4, pour
avoir une épaisseur égale ou inférieure de la majeure
partie de chaque levier 4.
[0041] Pour le passage du mode de repos au mode
actif représenté à la figure 3B, l’anneau de commande 2
avec sa tige ou goupille de contrôle 3 doit passer de la
position p1 de chaque ouverture de forme oblongue 5 de
chaque levier 4 à la position p2 en ayant suivi une incli-
naison 5’ de l’ouverture de forme oblongue 5. L’inclinai-
son 5’ de chaque ouverture de forme oblongue 5 est dé-
croissante en direction du centre de la première position
p1 définissant un mode de repos à une seconde position
p2 définissant un mode actif. Le passage de la position
de repos à la position active T2 est effectué en poussant
la bielle de commande 7 pour faire tourner l’anneau de
commande 2 et ainsi déplacer comme montré par les
flèches à la figure 3A les différents leviers 4 éloignés du
centre du cercle pour commander le levier stop par sa
tige de commande. La bielle est représentée en traits
interrompus dans la position active T2. Aussi bien dans
la position de repos que de la position active de cette
figure 3B, tous les leviers 4 sont activés en même temps
et la périphérie de ces leviers 4 pour activer le levier stop
forme une arête circulaire continue. Cela procure un
avantage de cette configuration, car indépendamment

de la position de la cage de tourbillon ou du levier stop
en position active des leviers 4 une commande du levier
stop pour arrêter momentanément le fonctionnement de
la montre peut être facilement réalisé.
[0042] Une seconde forme d’exécution du dispositif
d’arrêt momentané du fonctionnement de la montre est
représentée aux figures 4A et 4B. La figure 4A représente
une position de repos du dispositif alors que la figure 4B
représente une position active du dispositif via une action
par la bielle de commande 7.
[0043] Cette seconde forme d’exécution diffère princi-
palement de la première forme d’exécution en ce que les
leviers 4 sont en position de repos vers l’extérieur et dis-
tant de la tige de commande 16 du levier stop 17. Comme
représenté sur les figures 4A et 4B, chaque levier 4 est
monté rotatif sur la platine autour d’un axe d’une tige qui
peut être une vis passant par le trou 6 à une extrémité
de chaque levier 4. Les vis passant par chaque trou 6
permettent également de fixer l’ensemble des leviers 4
sur la platine.
[0044] Il est prévu dans cette seconde forme d’exécu-
tion six leviers 4. Ces six leviers 4 comprennent chacun
sur une première portion de levier, une ouverture de for-
me oblongue 5, qui comprend une inclinaison pour rece-
voir chaque tige ou goupille de contrôle 3 de l’anneau de
commande 2. L’inclinaison 5’ de chaque ouverture de
forme oblongue 5 est croissante en direction du centre
de la première position p1 définissant un mode de repos
à une seconde position p2 définissant un mode actif.
L’anneau 2 de commande est monté sur la platine de
manière coaxiale à l’axe du balancier-spiral ou de la cage
de tourbillon. Pour le passage d’un mode de repos en
position p1 de l’ouverture de forme oblongue 5, à un mo-
de actif en position p2 de l’ouverture de forme oblongue
5, l’anneau de commande 2 effectue une rotation notam-
ment dans le sens des aiguilles d’une montre. Chaque
tige de contrôle 3 va suivre l’inclinaison de l’ouverture de
forme oblongue 5 de manière à faire pivoter chaque levier
4 vers l’intérieur en direction du centre du cercle via une
action par la bielle de commande 7.
[0045] Dans la phase active en figure 4B, les leviers 4
se dirigent vers l’intérieur du cercle pour venir en contact
avec la tige de commande 16 du levier stop 17 afin de
faire tourner le levier stop autour de son axe de rotation
18 avec une portion d’arrêt à son extrémité opposée à
la tige de commande 16, pour venir en contact d’une
came 20 sur l’axe du balancier spiral de manière à l’ar-
rêter momentanément pour une remise à l’heure de la
montre.
[0046] Il est à noter qu’aussi bien pour la première for-
me d’exécution que pour la seconde forme d’exécution,
il peut être prévu de placer les ouvertures de forme oblon-
gue 5 sur l’anneau de commande 2, en nombre égal au
nombre de leviers 4. Les tiges ou goupilles de contrôle
3 peuvent être placées chacune sur un levier 4 corres-
pondant en nombre égal au nombre d’ouvertures de for-
me oblongue 5. Chaque tige ou goupille de contrôle 3
est insérée dans une des ouvertures de forme oblongue
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5 de l’anneau de commande 2. Les ouvertures de forme
oblongue 5 sur l’anneau de commande 2 ont une incli-
naison décroissante ou une inclinaison croissante en di-
rection du centre depuis une première position p1 d’un
mode de repos à une seconde position p2 d’un mode
actif.
[0047] L’anneau de commande 2 est tourné par l’acti-
vation d’une bielle de commande 7 pour passer d’un mo-
de de repos dans une première position p1 à un mode
actif dans une seconde position p2 dans laquelle chaque
levier 4 pivote d’un côté extérieur si l’inclinaison est dé-
croissante, ou d’un côté intérieur si l’inclinaison est crois-
sante. Chaque levier 4 est dans une position active par
l’action de chaque tige ou goupille de contrôle 3 dans les
ouvertures de forme oblongue 5 de l’anneau de com-
mande 2 de la première position p1 à la seconde position
p2. Chaque levier 4 pivote d’un côté extérieur si l’incli-
naison est décroissante, ou d’un côté intérieur si l’incli-
naison est croissante pour être dans une position active
par l’action de chaque tige ou goupille de contrôle 3 de
la première position p1 à la seconde position p2 de cha-
que ouverture de forme oblongue 5. Cela permet ainsi
d’effectuer une activation du levier stop 17 par la tige de
commande 16 depuis l’intérieur avec l’inclinaison dé-
croissante ou depuis l’extérieur avec l’inclinaison crois-
sante de chaque ouverture de forme oblongue 5.
[0048] Les figures 5A et 5B représentent une troisième
forme d’exécution du dispositif d’arrêt du fonctionnement
de la montre. Il n’est représenté dans ces figures 5A et
5B que l’agencement des leviers 4 sur la platine pour
définir le passage d’un mode de repos à la figure 5A à
un mode actif à la figure 5B via la bielle de commande
non représentée. Il est normalement prévu au moins trois
leviers 4. Dans la phase active, les leviers 4 sont poussés
vers l’extérieur pour venir en contact de la tige de com-
mande du levier stop non représenté sur ces figures 5A
et 5B.
[0049] Cependant il est aussi possible de considérer
une conception de ce mécanisme inversé avec une po-
sition libre des lames ressort correspondant à la position
active et une position contrainte correspondant à la po-
sition inactive ou de repos.
[0050] Comme pour la première forme d’exécution, il
est représenté par exemple quatre leviers 4. Cependant
on peut imaginer utiliser au moins trois leviers 4 disposés
en cercle de manière coaxiale à l’axe du balancier-spiral
ou de la cage de tourbillon. La différence de cette troi-
sième forme d’exécution par rapport à la première forme
d’exécution et à la seconde forme d’exécution, est que
chaque levier 4 est constitué de lames flexibles sous for-
me de ressort. Il n’y a donc pas d’axe de rotation défini
de ces leviers 4, car ils sont tous fixés à une première
extrémité à un anneau de base 4’ qui peut être fixé sur
la platine au moyen de vis non représentées et passant
par les ouvertures 6’ de l’anneau de base 4’. Les deux
ouvertures prévues 6’ sont disposées à 180° l’une de
l’autre sur l’anneau de base.
[0051] Il est aussi possible dans une variante de con-

cevoir un agencement de leviers 4, où chaque levier est
sous forme de lame flexible et comprend une rampe sur
une surface extérieure de chaque levier. La tige ou gou-
pille de contrôle 3 correspondante de l’anneau de com-
mande 2 passe sur la surface extérieure et ladite rampe
pour pousser le levier 4 vers l’intérieur au passage de la
position active à la position de repos des leviers 4.
[0052] Les leviers 4 et l’anneau de base 4’ forment de
préférence un unique composant. De plus il n’est pas
prévu d’ouverture de forme oblongue dans chaque levier,
étant donné qu’il est constitué de lames flexibles sous
forme de ressort. L’anneau de commande 2 est disposé
sur le composant unique à leviers 4 et monté rotatif sur
la platine avec chaque tige ou goupille de contrôle 3 en
contact respectivement avec une surface intérieure ou
extérieure de chaque levier 4. Une rampe 5’ sur chaque
levier 4 est réalisée du côté de la surface intérieure ou
extérieure de chaque levier pour permettre le passage
du mode de repos à la figure 5A au mode actif à la figure
5B lors de la rotation de l’anneau de commande 2 dans
le sens des aiguilles d’une montre. Les tiges ou goupilles
de contrôle 3 de l’anneau de commande 2 vont pousser
les leviers 4 au passage de la rampe vers l’extérieur ou
vers l’intérieur pour activer le levier stop par l’intermé-
diaire de sa tige de commande dans le mode actif.
[0053] Comme les leviers 4 sont constitués de lames
flexibles telles que des ressorts, le passage du mode
actif au mode de repos se fait automatiquement comme
les lames de chaque levier sont des lames ressort. Com-
me précédemment, chaque extrémité libre des leviers 4
est d’une épaisseur inférieure à l’épaisseur générale du
composant unique à leviers 4. Cette extrémité libre de
chaque levier 4 est disposée en partie dans une creusure
d’un levier 4 successif de profondeur égale ou supérieure
à l’épaisseur réduite de l’extrémité libre.
[0054] Comme pour la première forme d’exécution,
dans cette troisième forme d’exécution aussi bien en mo-
de de repos qu’en mode actif, les leviers forment une
arête circulaire en périphérie. Ainsi dans le mode actif,
les leviers 4 permettent d’activer facilement le levier stop
afin d’arrêter le fonctionnement de la montre dans n’im-
porte quelle position du balancier spiral, du levier stop
ou de la cage de tourbillon. Cela procure aussi un avan-
tage de cette configuration, car indépendamment de la
position de la cage de tourbillon ou du levier stop en
position active des leviers 4, une commande d’activation
du levier stop pour arrêter momentanément le fonction-
nement de la montre est facilement réalisé.
[0055] A partir de la description qui vient d’être faite,
de multiples variantes de réalisation du dispositif pour
effectuer un arrêt momentané du fonctionnement de la
montre mécanique et notamment de la montre mécani-
que à tourbillon peuvent être conçues par l’homme du
métier sans sortir du cadre de l’invention définie par les
revendications.
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Revendications

1. Dispositif (100) pour effectuer un arrêt momentané
du fonctionnement d’une montre mécanique (1), ca-
ractérisé en ce qu’il comprend au moins trois leviers
(4) assemblés et disposés en cercle sur une platine
(50) du mouvement mécanique horloger, au moins
un organe d’action (2) des leviers (4) pour les faire
passer ensemble d’un mode de repos à un mode
actif pour agir sur un levier stop (17) du dispositif,
qui est agencé pour arrêter momentanément un os-
cillateur (14) du mouvement mécanique, l’activation
du levier stop (17) pouvant être effectué par au moins
un des leviers (4) indépendamment de la position du
levier stop (17).

2. Dispositif (100) selon la revendication 1, ledit dispo-
sitif (100) étant adapté pour effectuer un arrêt mo-
mentané du fonctionnement d’une montre mécani-
que à tourbillon, dans laquelle la cage (15) de tour-
billon enferme un oscillateur mécanique (14) lié à un
mobile d’échappement (11) et le levier stop (17), ca-
ractérisé en ce que l’organe d’activation (2) est un
anneau de commande (2) concentrique à l’axe du
tourbillon.

3. Dispositif (100) selon la revendication 2, caractérisé
en ce que les leviers (4) sont agencés sur la platine
(50) pour que dans le mode actif, ils définissent une
arête périphérique circulaire pour activer le levier
stop (17) en toute position de la cage (15) de tour-
billon.

4. Dispositif (100) selon la revendication 2, caractérisé
en ce que le levier stop (17) est monté rotatif autour
d’un axe de rotation (18) sur la cage (15) du tour-
billon, en ce que le levier stop (17) est maintenu en
position de repos par un ressort (19) fixé à la cage
(15), et en ce que le levier stop (17) peut être activé
par au moins un des leviers (4) pour arrêter momen-
tanément l’oscillateur, qui est un balancier-spiral
(14) en appui contre toutes parties du balancier-spi-
ral, que ce soit contre une came sur l’axe du balan-
cier, ou contre un axe monobloc ou contre une serge
de balancier.

5. Dispositif (100) selon l’une des revendications pré-
cédentes, caractérisé en ce qu’au moins trois le-
viers (4) sont disposés en forme de cercle sur une
platine (50) et montés rotatifs autour d’un axe d’une
tige passant par un trou (6) correspondant de chaque
levier.

6. Dispositif (100) selon la revendication 5, caractérisé
en ce que chaque levier (4) comprend sur une pre-
mière partie une ouverture de forme oblongue (5),
en ce que l’organe d’activation est un anneau de
commande (2) comprenant des ouvertures en nom-

bre égal au nombre de leviers (4), prévues pour re-
cevoir fixement une tige ou goupille de contrôle (3),
chacune des tiges ou goupilles de contrôle (3) étant
insérée dans une ouverture de forme oblongue (5)
correspondante de chaque levier (4) ayant une in-
clinaison décroissante en direction du centre depuis
une première position (p1) définissant un mode de
repos à une seconde position (p2) définissant un mo-
de actif, et en ce que l’anneau de commande (2) est
tourné par l’activation d’une bielle de commande (7)
pour passer d’un mode de repos dans une première
position à un mode actif dans une seconde position
dans laquelle chaque levier (4) pivote d’un côté ex-
térieur pour être dans une position active par l’action
de chaque tige ou goupille de contrôle (3) de la pre-
mière position à la seconde position de chaque
ouverture de forme oblongue (5), pour l’activation
par la tige de commande (16) du levier stop (17)
depuis l’intérieur.

7. Dispositif (100) selon la revendication 5, caractérisé
en ce que chaque levier (4) comprend sur une pre-
mière partie une ouverture de forme oblongue (5),
en ce que l’organe d’activation est un anneau de
commande (2) comprenant des ouvertures en nom-
bre égal au nombre de leviers (4), prévues pour re-
cevoir fixement une tige ou goupille de contrôle (3),
chacune des tiges ou goupilles de contrôle (3) étant
insérée dans une ouverture de forme oblongue (5)
correspondante de chaque levier (4) ayant une in-
clinaison croissante en direction du centre depuis
une première position (p1) définissant un mode de
repos à une seconde position (p2) définissant un mo-
de actif, et en ce que l’anneau de commande (2) est
tourné par l’activation d’une bielle de commande (7)
pour passer d’un mode de repos dans une première
position à un mode actif dans une seconde position
dans laquelle chaque levier (4) pivote d’un côté in-
térieur pour être dans une position active par l’action
de chaque tige ou goupille de contrôle (3) de la pre-
mière position à la seconde position de chaque
ouverture de forme oblongue (5), pour l’activation
par la tige de commande (16) du levier stop (17)
depuis l’extérieur.

8. Dispositif (100) selon la revendication 5, caractérisé
en ce que l’organe d’activation est un anneau de
commande (2) comprenant des ouvertures de forme
oblongue (5) en nombre égal au nombre de leviers
(4), en ce que chaque levier (4) comprend sur une
première partie une tige ou goupille de contrôle (3),
chacune des tiges ou goupilles de contrôle (3) étant
insérée dans une ouverture de forme oblongue (5)
correspondante de l’anneau de commande (2) ayant
une inclinaison décroissante ou une inclinaison
croissante en direction du centre depuis une premiè-
re position (p1) définissant un mode de repos à une
seconde position (p2) définissant un mode actif, et
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en ce que l’anneau de commande (2) est tourné par
l’activation d’une bielle de commande (7) pour pas-
ser d’un mode de repos dans une première position
à un mode actif dans une seconde position dans
laquelle chaque levier (4) pivote d’un côté extérieur
si l’inclinaison est décroissante, ou d’un côté inté-
rieur si l’inclinaison est croissante pour être dans une
position active par l’action de chaque tige ou goupille
de contrôle (3) de la première position à la seconde
position de chaque ouverture de forme oblongue (5),
pour l’activation par la tige de commande (16) du
levier stop (17) depuis l’intérieur avec l’inclinaison
décroissante ou depuis l’extérieur avec l’inclinaison
croissante.

9. Dispositif (100) selon l’une des revendications 6 à
8, caractérisé en ce que l’anneau de commande
(2) est maintenu libre en rotation entre les leviers (4)
et des vis de fixation (10) des leviers sur la platine
(50), l’anneau de commande (2) pouvant glisser au
contact des tiges des vis lors de la rotation de l’an-
neau de commande (2) imposé par une bielle de
commande (7) liée à une des tiges ou goupilles de
contrôle (3) de l’anneau de commande ou d’un des
leviers (4) et en liaison avec des organes de remise
à l’heure de la montre (12).

10. Dispositif (100) selon l’une des revendications 1 à
4, caractérisé en ce qu’au moins trois leviers (4)
sont disposés en forme de cercle sur une platine
(50), en ce que tous les leviers à lames flexibles
sont reliés directement à un anneau de base (4’)
coaxial à l’axe du balancier-spiral (14) formant l’os-
cillateur, tous les leviers avec l’anneau de base for-
mant un unique composant et en ce qu’un anneau
de commande (2) en tant qu’organe d’activation
comprend des ouvertures en nombre égal au nom-
bre de leviers (4), prévues pour recevoir fixement
une tige ou goupille de contrôle (3) de manière à agir
sur des portions de chaque levier pour les faire pas-
ser en fonction de la rotation de l’anneau de com-
mande d’une position de repos à une position active
avec les leviers poussés vers l’extérieur pour l’acti-
vation par la tige de commande (16) du levier stop
(17).

11. Dispositif (100) selon la revendication 10, caracté-
risé en ce que chaque levier sous forme de lame
flexible comprend une rampe sur une surface inté-
rieure de chaque levier et contre laquelle passe la
tige ou goupille de contrôle (3) correspondante de
l’anneau de commande (2) pour pousser le levier (4)
vers l’extérieur au passage de la position de repos
à la position active des leviers (4).

12. Dispositif (100) selon la revendication 10, caracté-
risé en ce que chaque levier sous forme de lame
flexible comprend une rampe sur une surface exté-

rieure de chaque levier et contre laquelle passe la
tige ou goupille de contrôle (3) correspondante de
l’anneau de commande (2) pour pousser le levier (4)
vers l’intérieur au passage de la position active à la
position de repos des leviers (4).

13. Dispositif (100) selon la revendication 10, caracté-
risé en ce que depuis la position active des leviers
(4) à la position de repos, les leviers reviennent auto-
matiquement en position de repos étant donné qu’ils
sont constitués de lames flexibles de type ressort.

14. Dispositif (100) selon la revendication 12, caracté-
risé en ce que depuis la position de repos des leviers
(4) à la position active, les leviers reviennent auto-
matiquement en position active étant donné qu’ils
sont constitués de lames flexibles de type ressort.

15. Dispositif (100) selon l’une des revendications 6 à
9, caractérisé à ce que l’extrémité libre de chaque
levier (4) dans une seconde partie du levier est d’une
épaisseur inférieure à l’épaisseur générale de cha-
que levier (4), en ce que dans une position de repos,
l’extrémité libre se loge dans une creusure d’une pre-
mière partie d’un levier suivant, ladite creusure ayant
une profondeur égale ou supérieure à l’épaisseur de
chaque extrémité libre.

16. Dispositif (100) selon l’une des revendications pré-
cédentes, caractérisé en ce que le levier stop (17)
comprend à une seconde extrémité opposée à une
première extrémité de la tige de commande (16) un
élément d’arrêt pour arrêter momentanément le
fonctionnement de la montre (1) en bloquant le ba-
lancier-spiral au niveau de son axe, par exemple en
contact d’une came d’arrêt (20) sur l’axe du balan-
cier-spiral (14).

17. Montre mécanique à tourbillon (1) comprenant un
dispositif (100) pour effectuer un arrêt momentané
du fonctionnement de la montre selon l’une des re-
vendications précédentes, et durant une remise à
l’heure de la montre.
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